

弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行



记者踏访革命旧址和英雄部队，感悟我党我军讲真话、报实情的优良传统

我们的力量在于说真话

本报记者 宋子洵 付浩

延安，杨家岭，中央大礼堂。80年前，中共七大在此召开。正是在这里，毛泽东同志鲜明指出，讲真话，每个普通人都应该如此，每个共产党人更应该如此，并言简意赅地归纳为“不偷、不装、不吹”。

什么叫不偷？“偷”就是抄袭；什么叫不装？“装”就是装样子；什么叫不吹？“吹”就是吹牛皮。为此，毛泽东举了一个例子——

“关于要讲真话，我们现在发一个通告，要各地打仗缴枪，缴一支讲一支，不报虚数。知之知之，不知为不知，一支为两支，两支为三支，是知也。这个问题解决了，我们党的作风就可以更切实了。我们一定要老老实实。”

“讲真话是一个领导干部真理在身、正义在手和有公心、有正气的重要体现。”党的十八大以来，习主席多次强调讲真话的重要性。

列宁有一句名言，“我们的力量在于说真话”。记者一路踏访，深切感到：讲真话、报实情，不仅是人民军队一贯坚持的优良传统，也是我们这支军队真正有力量的体现。

为什么一份“演练复盘总结”被连续推翻2次—— 为了胜利，必须讲真话、报实情

记者来到陆军某旅，恰逢官兵演练结束复盘总结。该旅领导特意强调，总结材料要结合实际，不掺水分。即便如此，某连的材料还是被接连推翻2次。

第一次上报的材料中，“重成绩、轻问题”，用大量篇幅罗列演练中的亮点，讲问题没几句。第二次上报的材料中，问题讲得避重就轻、蜻蜓点水，未触及真正的矛盾。

“讲真话、报实情，是我党一贯大力倡导的优良传统和作风。是否讲真话，不仅是个人的品质问题，更是对党性的检验。”该旅领导发现，这个连的问题并非个例，所以不再简单地要求重新上报材料，而是组织官兵重温革命先辈敢于讲真话、报实情的故事——

1948年4月18日，三大战役前夕，新中国的胜利已经看到了曙光。就在这一天，毛泽东收到粟裕从华东发来的一封信。电报里，粟裕分析了中原形势，大胆直陈自己的想法。

这封电报，相当于否定了党中央关于组建解放军第一野战兵团渡江南进的命令。毛泽东有些意外，对周恩来来说：“粟裕不过江，我们这台大戏难唱喽！”

然而，中央对粟裕的建议仍非常重视。电召粟裕到中央当面汇报。汇报中，粟裕综述利害、冷静分析。最终，中央决定改变原来的部署，听取粟裕暂不渡江的建议。

一个月后，粟裕就在豫东战役中，指挥部队歼灭国民党军9万多人，实现了“留在江北打大规模歼灭战”的战略设想。

“为什么革命先辈敢于直陈自己心中最真实的观点？”面对这一问题，一名教导员回答：“因为他们都对革命极端负责、对胜利极端负责，都是为了能够打胜仗！”

犹如投石冲开水底天，这名教导员的回答引起官兵热烈讨论。大家凝神细想，这样的故事，在我们这支军队的历史上不是比比皆是吗？

——红军长征途中，遵义会议上，博古为自己和李德辩护。张闻天发言时，第一句话就是：“我认为博古同志的报告基本上是不正确的。”他的发言为坚定支持毛泽东正确主张、彻底否定“左”倾军事路线定下基调。

——抗美援朝时期，时任中国人民志愿军参谋长的解方，第一次向毛泽东汇报工作，就将前线的情况实事求是、不掺水分地和盘托出。解方提供的情况，恰恰印证了毛泽东之前阅读前线报告中作出的判断，进而帮助志愿军改变战法，集中优势兵力打小歼灭战，最终凝练形成经典战术“零敲牛皮糖”。

“那么，我们今天应该怎么办？是不是更应该为了战斗力建设讲真话、报实情？是不是更应该为打赢高度负责，敢于放下自己心里那些‘小九九’？”

辨析至此，答案已经不言而喻。几天后，10余份真实客观、直面问题、尖锐深刻的复盘总结，摆在了该旅领导案头。（下转第二版）

上图：近日，武警延安支队组织官兵到中共中央党校旧址开展红色研学活动。

李云鹏摄



请扫描二维码
浏览更多内容

习近平同新加坡总统尚达曼 就中新建交35周年互致贺电 李强同新加坡总理黄循财互致贺电

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平同新加坡总统尚达曼互致贺电，庆祝两国建交35周年。

习近平指出，中新互为友好近邻和重要合作伙伴。建交35年来，两国坚持互尊互信、合作共赢，双边关系不断提质升级，各领域合作取得丰硕成果。双方在推进各自现代化进程中携手前行，给两国人民带来实实在在的福祉。

习近平强调，中方愿同新方以建交35周年为契机，进一步深化政治互信，

推进高水平合作，密切人文交流，共同维护多边贸易体制和国际关系基本准则，推动中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系得到更大发展，为地区和世界的和平繁荣作出更大贡献。

尚达曼表示，2023年，中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系。两国政府间合作项目持续推进，不断增添新特色，展现前瞻性。双方顺应时代发展要求，积极拓展新领域合作，两国民众不断拉紧人文纽带。我坚信，新中两

国将继续密切合作，推动双边关系迈上新台阶。

同日，国务院总理李强同新加坡总理黄循财互致贺电。李强表示，中方愿同新方进一步加强发展战略对接，深化各领域高水平合作，携手维护多边贸易体制，助力两国各自发展和本地区繁荣稳定。

黄循财表示，多年来，中新关系持续深化，建立起高度互信。新方愿同中方不断拓展各领域合作，共同维护自由贸易和多边体系。

习近平致电祝贺卢森堡大公纪尧姆即位

新华社北京10月3日电 国家主席习近平3日向卢森堡新任大公纪尧姆致贺电，对其即位表示祝贺。

习近平指出，卢建交50多年来，始终相互尊重、平等相待，成为不同大

小、不同制度、不同发展阶段国家间相互成就、互利共赢的典范。当前，中卢钢铁、金融、物流等合作成果丰硕，郑卢—卢森堡“空中丝绸之路”助力中欧产业链稳定畅通。我高度重视中卢关

系发展，愿同纪尧姆大公一道努力，推动中卢关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

同日，习近平还致电退位的卢森堡前大公亨利表示问候和祝福。

鹰巡海疆卫空天

——空军某部官兵节日期间加强战备见闻

■于宁宁 本报记者 陈典宏 特约通讯员 王鑫伟



风展红旗如画，浪卷礁石如雷。国庆佳节之际，空军某部任务官兵集结在战鹰前高唱国歌，共同祝福祖国繁荣昌盛，强化奋斗强军信心信念。

“越是飞向远海，越是感到祖国在心里沉甸甸的分量。”眺望辽阔海天，飞行员小熊的自豪之情溢于言表，“捍卫这片‘祖宗海’，是我们的使命，更是我们的荣光！”

歌声震动云霄，心潮逐浪高。队列中，一名资深飞行员目光坚毅。他曾作为空中方阵的一员，驾驶战鹰从天安门广场上空飞过，接受党和人民检阅。

这份珍贵的记忆，从不曾随时间流

逝而模糊。每一次冲上云霄的勇气，每一次精准降落的沉稳，都是他对祖国深情的告白。

又是一年国庆佳节，他和战友再次选择坚守战位，把“空天有我，请祖国和人民放心”的铮铮誓言写在万里云天。

使命和荣光在一茬茬官兵中接续传承。前不久，飞行员小李执行远海任务，进行空中加油作业时突遇特情。陌生地域、复杂气象，飞机操纵难度陡然增加。随着持续消耗，燃油已逼近返航红线。关键时刻，他稳住心神，顺利完成这场惊险的“长空之吻”。

“这既是对飞行员技术水平的检验，也彰显我们守卫祖国空天的决心。”小李坚定地说，作为军人，越是节假日，越要绷紧战备弦，随时为祖国出征。

战鹰轰鸣声不绝于耳，一架架战鹰紧张试飞，为战斗起飞做好准备。一时间，指挥协同信息快速流转，飞行员迅速跨入座舱，机务人员全力做好战斗出动准备。

常态化组织战备巡警任务，枕戈待

旦昼夜守护海空安宁。为了最大限度提高战备出动质效，该部机务大队官兵在机库里不知度过了多少个无眠的夜晚。官兵说：“我们对祖国的爱，星星知道，海风也知道。”

夜幕下，警铃声骤响。随着一声令下，飞行员小李和小熊直奔战位。登机、启动、滑跑……战鹰呼啸起飞，拖着蓝色尾焰刺破夜空，直扑目标空域。

海天之上，战鹰轰鸣，两名飞行员密切协同、高效协同，通过多种方式搜索目标，展开一系列战术动作，熟练操纵战鹰保持有利态势，顺利完成任务。

“有一种飞行，叫永远在航；有一种坚守，叫枕戈待旦。虽然不能陪伴家人，但能守护亿万家庭的团圆，我们倍感光荣。”该部一名指挥员表示，“战斗随时可能打响，我们时刻准备为祖国和人民去战斗！”

举国欢庆时，为国披征衣。守护好这片蔚蓝色海空，与祖国海天“同框”，与这份平安祥和“同框”——这是军人最大的职责与荣耀。

假日军营看新风

记者走进第72集团军某旅，感受机关服务基层之变—— 转作风，把温暖送到心坎里

■本报记者 危乔巧

“今年国庆节活动很丰富，希望能再多一些适合低龄军娃参加的项目”“来队公寓热水器水温不太稳定，请帮助解决”……国庆佳节，记者到第72集团军某旅采访，正赶上机关组织的军属座谈会，20多位来队家属代表与机关干部面对面谈感受、说困难、提建议，现场气氛热烈。

“趁节日召开座谈会，既是对前期调研工作的查漏补缺，也有利于把解难帮困真正落到实处、暖到心坎。”座谈会间隙，该旅组织科科长告诉记者，旅里节前半个月就组织机关干部下沉一线、靠前服务，梳理官兵反馈的关于假期各类诉求，建立“急难愁盼”过节专项清单，全力推动问题高效解决、限时办结。

“以往个别干部存在图省事、怕担责、服务意识不强等问题。”陈科长告诉记者，在旅党委前期召开的持续深化政治整训会议上，一班人对此作出深刻反思。随后，旅党委带领机关紧扣“学、查、建、评”关键环节，系统推进作风转变：一方面，通过分专题、分层次的思想学习与警示教育相结合，夯实思想根基；另一方面，坚持问题导向，通过个人自查、组织审核与多渠道群众监督，严肃纠治推诿扯皮、敷衍塞责等不良作风。

座谈会结束，记者受邀参加某连组织的集体生日，发现还有一位“编外嘉宾”——宣传科干事。

“家属来队期间，往往是掌握官兵思想情绪、了解真实需求的窗口期。”曾有排长任职经历的他，被指定对口帮带该连。他说，尽管规定的官兵蹲连调研任务已经结束，但自己并没有停下思考的脚步。最近，他正围绕新时代官兵思想特点与行为模式等课题展开研究，正好利用假期近距离观察捕捉官兵思想变化，为下一步开展工作搜集鲜活案例。

采访中记者了解到，该旅建立党委常委带头下沉基层“对口挂钩、精准帮带”机制，严格执行当兵蹲连、驻班调研制度，制订细化党委机关“徒木立信”21件实事清单，梳理46条意见建议，逐一明确责任科室与完成时限，把“严”的标准立起来、让“实”的机制长效化，确保政治整训不搞“一阵风”，而是打好转变面貌、提升效能的“持久战”。

谈及机关干部作风的转变，不少官兵感言：“既来源于制度规范约束，也离不开‘关键少数’示范带动。”

此前，一名旅领导在营连“吃碰饭”时，偶然听到有官兵反映家属临时来队住房紧张——单位虽协调了市区酒店，

但往返不便，也缺少家的感觉。

官兵无意间道出的“挠头事”，当即成为旅党委挂念的“上心事”。很快，旅里经过研究，及时将部分闲置机关干部公寓调整为家属临时来队公寓。这次国庆长假，一些来队家属住上了生活设施齐备的公寓，在军营感受到了家的温暖。一位军嫂欣喜地与记者聊起了今昔对比——营区位置偏远，以前出门一趟不容易；一次假期孩子来队第二天就水土不服，直到返程才见好。“这次来队，拥军公交专线送到了营门口，军医进营区巡诊，生鲜食品直供优供……”

从“等待问题”到“上门帮办”，从“被动响应”到“主动预判”。如同空气从高压区流向低压区形成自然之风，一股以上率下、由内而外的新风，持续推动着部队作风的深刻转变。

就在几天前，人力资源科干事接到三级军士长陈明华从老家打来的感谢电话：“这次国庆回家，我特地去了两个孩子的新学校，太感谢组织了！”史子事说，他们此前针对军人子女入学入托难题，提前两个月摸排备案信息、对接地方教育部门，精准申报需求，确保将军娃送入理想学校。

陈明华由衷地说：“这股务实新风，真正吹进了官兵和家属的心坎里。”

记者手记

无话不可对党说，无事不可对党言

习主席指出：“干部是不是实事求是可以从很多方面来看，最根本的要看是不是讲真话、讲实话，是不是干实事、求实效。”对共产党员而言，应该是无话不可对党说，无事不可对党言，这

也是一名党员对党绝对忠诚的体现。新征程上，风险挑战愈发复杂，攻坚发展任务艰巨，更需要我们大力弘扬讲真话、报实情的作风。党员领导干部肩上有千钧重担，身后有千万

马，是强军兴军的骨干力量，在强调讲真话这个问题上必须标准更高、以身作则，真正做到“若有出口须拂拭，敢开心扉给人看”，做到心口如一、表里俱净，坦坦荡荡、透透光亮。